(Folytatas.)

Archimedes maga azokat a tételeket becsiilte legtobbre, a melyeket a gombre és hengerre vonatkozolag megéllapi-
tott: 1. a gomb feliilete négyszer akkora, mint legnagyobb korének teriilete; 2. a gémbsiiveg feliilete oly kor teriiletével
egyenld, melynek sugara a gombsiiveg legmagasabb pontjatél a gombsiiveg alapkdrének valamely keriileti pontjaig
terjedd egyenes vonallal egyenld; 3. az a henger, melynek alapkore egy gomb legnagyobb korével, magassaga pedig
e gbmb atmérgjével egyenls, més szoval: a gomb koré irt henger masfélszer akkora mint a gémb és teljes feliilete is
masfélszerese a gomb feliiletének.

Archimedes ugyanabban a kényvben, melyben e tételeket targyalja, még egy mas feladatot tiz ki a gémbre vo-
natkozoélag: a gomb sik altal oly médon metszendd, hogy a keletkezd két gombsiiveg feliilete és kobtartalma adott
ardnyban legyen. A masodik esetben fellépd harmadfoku egyenlet feltételeit is megéllapitotta.

Stereometriai munkalatai koziil végre még megemlitendék azok a kobtartalmi szamitasok, melyeket a ktpszeletek
forgasabol keletkez6 forgasi idomok koriil végzett. Erdekesebb tételei ezek: a paraboloid kobtartalma masfélszer akkora,
mint a vele egyenld alapu és tengelyt kap; ha egy szferoidot (az egyik tengelye koriil forgo ellipszis altal keletkezett
forgasi test) kozéppontjan keresztiil mend sik altal metsziink, e metszetek mindegyikének kobtartalma kétszer akkora,
mint a vele egyenld alapu és tengelyi kapé.

Visszatérve Archimedes algebrai ismereteire, felemlithetjiik, hogy a természetes szamsor tagjainak négyzetébdl
alkotott Osszeget is meghatarozta oly tétel alakjaban, melynek modern jel6lésben ez felel meg:

317422 +3%+ .. 40 =n+1)n*+(1+2+34+... +n).

Megjegyezziik még azt is, hogy Archimedes ezt az eredményt hasznalta fel arra, hogy a csigavonal czikkeinek
teriiletét kiszamithassa.

Archimedessel kapcsolatba hozzék a "problema bovinum" név alatt ismeretes kérdést, mely sok vitatkozasra adott
méar alkalmat. Arrél van szé, hogy Archimedes oly feladatot tiizott ki, melyben négy ismeretlent tartalmazo harom
egyenletbdl ez ismeretleneknek egész szamu értékeit kell meghatarozni.

A feladatnak versben valo késébbi feldolgozasa azonban kilencz egyenletbdl vald tiz egész szamu ismeretlen meg-
hatarozasat kivanta. Mutatvanyul ko6zoljiik a koltemény kezdetét:

Feladat,

melyet Archimedes epigrammak kozott talalt és melyet a kyrenaei Erathosthenes-hez intézett levelében Alexand-
ridba kiildott azok szdmara, kik hasonlé dolgok vizsgalasaval foglalkoznak:

Szamitsd ki, baratom, a Nap tulkai szamét;
Buzgon keressed, hogy bolesnek hivhassalak:
Szamitsd ki, hogy mennyi legelt a mezskon,
Trinakia szép szigetének gazdag legeldin.
Négy nyaj vala egyiitt, més-mas szind mindenik,
Tejszinid az egyik, masik szine fekete,

Es barna a harmadik, tarka a negyedik nyaj.
Mindegyik nyajban tobb vala a bika

S igy oszlottak meg szépen aranyosan:

Fehér bika annyi volt, mint a feketék fele

Es harmada s hozza még valamennyi barna;
Fekete annyi, mint a tarkak negyede

S 6tode s hozzd még valamennyi barna;

Es tarka annyi, mint a fehérek hatoda

S hetede s hozza még valamennyi barna.

A feladat Gsszes egyenletei ezek:
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Ez egyenletek koziil tehat a harom els6 az, mely az allitélagos eredeti archimedesi alakban megvolt; és ezek tényleg
el is iitnek szerkezetiikben a tobbi hattol.

Hogy tényleg Archimedes vetette-e fel vagy oldott-e meg ezt a problémét, avagy csak Archimedes-szertinek, vagyis
igen nehéznek akartak-e nevével mingsiteni, azt nem tudjuk; az irant azonban nem lehet kétségiink, hogy Archimedes
meg tudta volna oldani a kérdést. Ujabb id6ben megoldottak a kilencz egyenletes feladatot is és azt taldltak, hogy
az allatok szama: 5916837175686. Ez eredmény is valamennyire Archimedesre utal, a ki szeretett oly feladatokat
adni, melyekben igen nagy szamok szerepelnek, talan azért, hogy szamrendszere bizonyos praktikus alkalmazasban is
érvényesiilhessen.

Attérhetiink végre Archimedesnek ama tanulmanyaira, melyek, bar a fizika korébe tatoznak, mégis mathematikai
jellegtiek és jelentGségtiek is. A legismertebb az 0. n. koronaszdmitds, mely Archimedesnek altalanosan ismert hidroszta-
tikai torvényével kapcsolatos. Régi kutforrasok szerint Hiero kirdly aranykoronét készittetett, melyet Archimedesnek
adott at, hogy ez megvizsgalja, vajjon tényleg aranybol valo-e a korona és nem tartalmaz-e eziistot is? Archimedes a
fiirdében talalta meg a feladat megoldasanak gondolatat; 6réomében a fiird6bdl kiugrott és ruhatlanul haza szaladvan
csak ezt hangoztatta: "Evpnya, Evpnxa!" (Megtalaltam!) A mit pedig megtalalt, az a kovetkezd okoskodas volt: a
mikor a vizzel teljesen megtoltott medenczébe lépett, annyi viz folyt ki abbol, mint a mennyit a teste kiszoritott; a
kiszoritott viz mennyisége azonban csak a test térfogatatol fligg és silyatol nem, a test silya viszont egyenld térfogat
mellett az illet test anyaganak természete szerint valtozik. Kiilonboz6 testeknek tehat egyenld suly mellett kiillonbozs
térfogatuk van. A kérdés megoldésa czéljabol a korona stlyaval egyenld sulyu szinarany- és szineziist-tomeget vett. E
harom test térfogatat az altaluk kiszoritott viz segélyével mérte meg; legyenek ezek: az aranytomeg térfogata v, az
eziisté v9, a megvizsgilando koronaé v. Ha a korona silya ¢, a benne foglalt aranyé g1, a benne foglalt eziisté pedig

g2, akkor ¢ = ¢1 + g2. A koronaban foglalt arany térfogata azonban csak: a v1, az eziisté pedig: k2] -vg 8 igy:
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A térfogatok és stlyok egyenleteibdl a kdvetkezs Gsszefiiggést lehet meghatarozni:
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A korona tényleg nem volt szinaranybol valé és Archimedes nemcsak ezt puhatolta ki, hanem a fenti szamitéassal
még a belekevert eziist mennyiségét is meghatarozta.

A mechanikaba vago munkalatai kdrébe tartoznak az egyensulyi feltételek és a sikok és testek silypontjanak meg-
hatarozasai. Az egyensulyra vonatkozo tételei ezek: 1. két egyenls sulyd nagysag kozos sulypontja az e két nagysag
stlypontjait 6sszekdts egyenes kozéppontjaban van; 2. az emeld akkor van egyensilyban, ha a karok forditott aranyban
allanak a sulyokkal. Ez utobbi tételt kiilonben méar Aristoteles is ismerte.

Archimedes nemcsak a haromszog és négyszog meg egyéb egyszeriibb idomoknak, hanem exhaustio segélyéve még
a parabolaszeletnek is meghatarozta a sulypontjat; a silypontja segélyével pedig a parabola quadratirajanak még egy
modjat talalta meg.

Archimedes nevéhez még a vizemelésre hasznélt csavar és a csigasor fiz6dik a mechanika korébol. Az Archimedes-
féle csigasorra vonatkozok Archimedesnek ama ismeretes biiszke mondasa: Adp poi mov Sai yiva Tdv vov (Adjatok
egy pontot, a hol megallhassak és a foldet kimozditom). Ismeretes, hogy az Archimedes-féle csigasor segélyével igen
nagy tehert rendkiviil kis erGvel lehet egyensiilyban tartani, esetleg elmozditani, csak legyen a mozg6 csigdk szama

elég nagy; ugyanis:
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a hol @ a csigasoron fiiggs saly, P az azt egyenstlyban tartd erd és n a mozgd csigak szama.



